我国制造业总体规模连续15年保持全球第一

国新办21日举行的"中国经济高 质量发展成效"系列新闻发布会上, 2024年中国制造"成绩单"新鲜出炉: 2024年,我国全部工业增加值完成 40.5万亿元,制造业总体规模连续15 年保持全球第一。

面对严峻复杂的国内外环境,这 份成绩来之不易。"我国工业经济克服 外部压力加大、内部困难增多的复杂 严峻形势,保持总体平稳、稳中有进。' 工业和信息化部副部长张云明说,我 国工业基础稳、产业韧性强、发展潜力 大,制造业高端化、智能化、绿色化步 伐加快。

"稳"的基础不断巩固,"进"的动 能不断增强。数据显示,2024年规模 以上装备制造业增加值同比增长 7.7%,对全部规上工业增长贡献率达 46.2%。规上高技术制造业增加值同 比增长8.9%,占全部规上工业的比重 较2023年提高0.6个百分点。264家 制造业企业入围中国企业500强,占 比超过50%。制造业投资保持较快 增长,持续向好的积极因素不断累积。

2024年,大国重器捷报频传。 300兆瓦级F级重型燃气轮机成功点

2024年中国制造 "成绩单"新鲜出炉 2024年我国全部工业增加值 完成40.5万亿元 制造业总体规模连续15年保持全球第一

对全部规上工业

增长贡献率

占全部规上工业

装备制造业增加值

规上高技术制造业 增加值

264家制造业企业入围中国企业500强 占比超过50%

火,高温超导材料支撑世界首条35 千伏公里级超导电缆连续稳定供电 超1000天,工业母机、仪器仪表、工 业软件等领域突破一批创新性技术和 产品……重大创新成果接连涌现,产 业科技创新持续推进。

与此同时,高端装备、人工智能等

领域创新能力进一步提升,生物制造、 机器人等新兴行业快速成长,一批技 术含量高、附加值高的新产品不断涌 现,带动产业结构进一步优化升级。

制造业的蓬勃新意,离不开创新 体系的持续完善。据了解,2024年, 我国在新型储能、微纳制造、分子药 物、人形机器人、具身智能机器人等领 域新布局5家国家级制造业创新中 心,累计达到33家,突破关键共性技 术672项,实现技术成果转化690项, 孵化企业182家。

"为更好支撑技术迭代、工艺改 进、产品创新,我们还加快布局建设 制造业中试平台,全国建设制造业中 试平台超过2400个,已有超过15万 家规上工业企业开展中试活动。"张 云明说。

数据显示,国家先进制造业集群 新增35个,总数达到80个;累计培育 专精特新中小企业超过14万家、专精 特新小巨人企业1.46万家、制造业单 项冠军企业1557家;570多家工业企 业人围全球研发投入2500强,占比近 四分之一。企业创新能力不断提升, 创新意愿越来越足。

推行绿色制造是推进新型工业化 的重点任务之一。张云明介绍,国家 级绿色工厂达到6430家,实现产值占 制造业总产值比重约20%,比上年增 加2个百分点,这些工厂基本实现了 用地集约化、原料无害化、生产清洁 化、废物资源化、能源低碳化。

步入2025年,面对外部环境变化 带来的不利影响,中国制造如何继续 向高端化、智能化、绿色化迈进?

记者了解到,下一步,工业和信息 化部将研究制定建立保持制造业合理 比重投入机制工作方案,加力实施制 造业重点产业链高质量发展行动,推 动传统产业改造升级,促进新兴产业 和未来产业创新发展,支持中小企业 专精特新发展,培育壮大新质生产力, 加快构建以先进制造业为骨干的现代 化产业体系。

此外,工业和信息化部还将加强 先进绿色低碳技术装备推广应用,探 索建设零碳工厂和零碳工业园区,再 培育一批绿色制造标杆,出台促进环 保装备制造业高质量发展若干政策措 施,加快制造业绿色低碳发展。

(新华社北京1月21日电)

2025年如何稳就业促增收

-权威部门解答就业、收入热点问题

□新华社记者 姜琳 韩佳诺

就业、收入连着千家万户。 2025年将出台哪些稳就业促增收的 新举措? 21日,在人力资源社会保 障部举行的新闻发布会上,相关司局 负责人就三大热点问题进行了解答。

怎样稳定和扩大就业?

就业是增加居民收入最直接的 方式。2024年,全国城镇新增就业 1256万人,脱贫人口务工规模达到 3305.2万人。

"下一步,我们将锚定高质量充 分就业目标,深化就业领域改革,完 善就业优先政策,稳定就业重点群 体,优化就业公共服务,确保就业局 势稳定。"人力资源社会保障部就业 促进司副司长陈勇嘉表示。

陈勇嘉介绍,2025年将实施重 点领域、重点行业、城乡基层和中小 微企业就业支持计划,不断拓展就业 新的增长点。同时落实稳岗返还、税 收优惠、担保贷款、就业补贴等政策, 助力企业稳岗拓岗。

高校毕业生就业是重中之重。 2025届全国普通高校毕业生规模预 计达1222万人,同比增加43万人。

"接下来将开发更多发挥毕业生 专长的就业岗位,加力支持中小微企 业、社会组织吸纳高校毕业生就业, 建立城乡基层岗位归集发布制度,促 进青年多渠道就业创业。"陈勇嘉说。

一人就业,全家脱贫。目前全国 农民工约有3亿人,促进农民工就业 增收意义重大。

2025年,人社部门将多措并举 拓展农民工外出就业渠道,拓宽就地

就近就业渠道,提升县域就业容量; 此外将落实就业援助制度,运用好公 益性岗位托底帮扶,确保零就业家庭 至少有一人实现就业。

如何促进技能增收?

目前,我国技能人才总量已超2 亿,占就业人员总量26%以上。但 技能人才总量仍然不足,特别是高技 能人才在就业市场供不应求。

提高劳动者技能,可以稳定增加 收入。经过技能培训、由劳务品牌带 动的农民工就业,工资收入也比一般 务工要高很多。

"2025年将围绕康养托育、先进制 造、现代服务、新职业等就业容量大、供 需矛盾突出的行业领域,聚焦农民工、 离校未就业高校毕业生、登记失业人 员、就业困难群体等,大规模开展职业 技能培训,提升劳动者就业能力,促进 他们稳定增收。"人力资源社会保障部 新闻发言人卢爱红介绍。

为突出激励保障,增强技能就业 吸引力,2024年9月公布的《中共中 央 国务院关于实施就业优先战略促 进高质量充分就业的意见》,明确要 求"动态发布技能人才薪酬价位信 息,引导企业逐步提高技能人才薪酬 待遇"。

记者了解到,下一步,人力资源 社会保障部将构建以技能为导向的 薪酬分配制度,在技能人才聚集的区 域、行业开展工资集体协商,推行技 能人才薪酬分配指引,推动实施技能 人才起点薪酬制度,促使多劳者多 得、技高者多得。



1月15日,求职者在招聘会现场了解招聘信息。当日,安徽省合肥市肥东 具举行"迎新春 启新程"就业援助月专场招聘会 新华社发(阮雪枫摄)

如何推动群众减负增收?

经济发展越是承压前行,越要兜 住兜牢民生底线、增强社会保障。

2024年,人社部门共为2477万 困难人员代缴城乡居民基本养老保 险费,向失业人员发放失业保险金、 代缴基本医疗保险和生育保险费等 各类失业保险待遇1214亿元。

2025年,人力资源社会保障部 在指导各地落实社保帮扶政策的同 时,将健全社保体系,提高社保待遇, 以更加充分可靠的社会保障减少劳 动者后顾之忧。

卢爱红表示,2025年将适当提 高退休人员基本养老金,更多向中低 收入群体倾斜;提高城乡居民基础养

老金,积极推动集体补助规范化试 点,推进提升缴费水平和多渠道筹 资,提升城乡居保待遇水平。

工资是劳动者的主要收入来 源。"我们将围绕提高劳动报酬占初 次分配的比重,加强工资宏观指导调 控,推动群众工资收入合理平稳增 长。"卢爱红说。

他表示,下一步,人力资源社会 保障部将指导各地合理调整最低工 资标准,逐步提高最低工资占社会 平均工资的比重;加大重点行业、重 点群体薪酬分配指引;深化国有企 业薪酬制度改革,指导企业建立健 全各类人才按业绩贡献决定薪酬的 分配机制,加大对科技创新骨干人员 的激励。(新华社北京1月21日电)

银行理财年度成绩单出炉 有哪些新变化?

新华社1月21日电(记者李延 霞)银行理财是百姓打理"钱袋子"的 重要渠道。2024年,银行理财市场有 哪些新变化? 对你我的投资理财有哪 些影响?银行业理财登记托管中心日 前发布《中国银行业理财市场年度报 告(2024年)》,让我们来了解一下。

变化 稳中有升 存续规模 升至近30万亿元

报告显示,截至2024年末,全国 共有218家银行机构和31家理财公 司有存续的理财产品,共存续产品 4.03万只,较年初增加1.23%;存续规 模29.95万亿元,较年初增加11.75%。

透过数据可以看出,经过前几年 的市场承压、规模下滑,银行理财市场 的吸引力正在逐步回升,成为居民资 产配置的重要选择。

投资者数量的增长也直观体现了 这一点。数据显示,截至2024年末, 持有理财产品的投资者数量达1.25亿 个,较年初增长9.88%。其中,个人投 资者数量较年初新增1097万个,机构 投资者数量较年初新增29万个。

专家表示,在存款利率下行的背

景下,银行理财产品凭借其较低的风 险和相对稳定的收益获得了百姓青 睐。理财公司推出的降低产品费率、 延长交易时间等举措,也提高了理财 产品的吸引力。

报告显示,2024年,理财产品累 计为投资者创造收益7099亿元,较上 年同期增长1.69%。2024年,理财产 品平均收益率为2.65%。



结构优化 净值型 产品占比上升

自2018年资管新规实施以来,打 破刚性兑付、实现净值化转型,成为银 行理财业务最重要的发展趋势。

报告显示,截至2024年末,净值型 理财产品存续规模29.50万亿元,占比 为98.50%,较年初增加1.57个百分点。

从产品期限看,2024年,新发封 闭式理财产品加权平均期限在284至 392天之间,为市场提供了长期稳定 的资金来源。截至2024年末,1年以 上的封闭式产品存续规模占全部封闭 式产品的比例为67.15%,较年初增加 0.13个百分点。

专家表示,1年期以上封闭式产

品有助干理财公司更好开展长期投 资,为实体经济提供长期资金支持,也 有助于为投资者创造长期收益。

更趋保守 中低风险 产品占比超九成

透过报告可以看出,2024年,理 财市场整体投资偏好更趋保守,中低 风险产品占比上升。

从风险等级看,截至2024年末, 风险等级为二级(中低)及以下的理财 产品存续规模为28.66万亿元,占全部 理财产品存续规模的比例为95.69%, 较年初增加2.89个百分点;风险等级 为四级(中高)及以上的理财产品存续 规模为0.08万亿元,占全部理财产品 存续规模的比例为0.27%。

截至2024年末,持有理财产品的 个人投资者数量最多的是风险偏好为 二级(稳健型)的投资者,占比33.83%。

这从存续产品结构也可以看出: 固定收益类产品依然最受欢迎。

报告显示,截至2024年末,固定 收益类产品存续规模为29.15万亿元, 占全部理财产品存续规模的比例达 97.33%, 较年初增加0.99个百分点; 混合类产品存续规模为0.73万亿元, 占比为2.44%,较年初减少0.77个百 分点;权益类产品和商品及金融衍生 品类产品的存续规模相对较小,分别 为0.06万亿元和0.01万亿元。

变化四 转型发展 理财公司 市场份额持续提升

虽然我们习惯称之为"银行理 财",但很多理财产品已经不是银行发 行,而是由银行旗下的理财公司发行。

由独立法人机构开展资管业务是 国际通行的做法。自2019年6月我 国首家银行理财公司正式开业以来, 理财业务告别银行主导模式,进入公 司化运作新时期。截至2024年末,已 设立的理财公司共32家。

报告显示,理财公司的市场份额 在持续提升。截至2024年末,理财公 司存续产品只数达2.43万只,存续规 模26.31万亿元,较年初增加17.09%, 占全市场的比例达到87.85%。

专家表示,当前,银行理财的市场需 求较为旺盛,理财公司要不断创新产品 与服务,提高投研能力和专业水平,满足 百姓多元化差异化的投资理财需求。

国内@要闻

14部门发文加强极端 场景应急通信能力建设

业和信息化部获悉,工业和信息化部等14部门近日联合印发关于 加强极端场景应急通信能力建设的意见,持续推动应急通信能力 现代化建设,加快构建国家大应急通信框架。 应急通信是国家应急管理体系的重要组成部分,关系防灾减 灾救灾整体效能,在抢险救灾中担负"生命线、指挥线、保障线"的

新华社北京1月21日电(记者张晓洁 张辛欣)记者21日从工

重要作用。意见提出,围绕构建国家大应急通信框架,以创新突破 技术装备为基础,以改革完善工作机制为保障,以夯实网络基础和 提升断路断电极端条件保障能力为抓手,全面提升应对极端场景 应急通信能力。

意见明确,到2027年,应急通信步入高质量发展快车道,空天 地海一体关键技术创新突破,极端条件适用装备有效供给,应急通 信特色服务持续拓展。应急通信供需对接清晰顺畅,部门间衔接 协同更加高效,电信企业应急管理改革加快推进。灾害易发地区 通信网络覆盖水平显著提升,通信网络抗毁韧性切实增强,公网专 网协同格局基本形成。指挥预警智能高效,队伍力量体系健全有 力, 跨区域保障能力显著提升, 基层保底通信能力基本建立, 极端 场景保障能力大幅跃升。

围绕推动应急通信创新突破、加快应急通信机制改革、夯实应 急通信网络基础、强化极端场景保障能力等4方面,意见部署系列 重点任务。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将会同有关部门强化组 织协同、制度协同,加强资金投入、监督考核,推进意见任务举措落 地见效,切实增强极端场景应急通信托底保障能力。

我国新能源汽车产销量 连续10年位居全球第一

新华社北京1月21日电(记者张辛欣 张晓洁)工业和信息化 部副部长张云明在21日国新办举行的"中国经济高质量发展成 效"系列新闻发布会上表示,2024年,我国新能源汽车年产销量迈 上千万辆级台阶,分别达到1288.8万辆和1286.6万辆,新能源汽 车产销量连续10年位居全球第一。

过去10年,我国新能源汽车年产销量从万辆级跨越到千万 辆级,产品出口到70多个国家和地区,成为中国制造的一张"亮丽 名片"。

会上发布的数据显示,我国新能源汽车产品性能、产业体系、 使用便利性都得到了进一步提升,车辆平均续航里程接近500公 里。我国建成了全链条、完备高效的产业体系,向全球供应了 70%的电池材料、60%的动力电池。此外,已建成充电桩1281.8 万个、换电站4443座,形成全球最大规模充电网络,15分钟充电 80%的快充技术实现量产应用。

张云明表示,下一步,将加快突破新体系电池等关键核心技 术,落实好汽车以旧换新、新能源汽车车购税减免等优惠政策,制 定促进换电模式发展的指导意见,探索开展汽车碳排放、汽车动力 蓄电池碳足迹管理,推动核算标准和结果的国际互认,研究开展整 车企业集团化管理,支持优势企业提质增效做优做强,规范市场竞 争秩序,不断优化产业生态。



特朗普宣誓就任美国总统

新华社华盛顿1月20日电(记者颜亮 熊茂伶)美国东部时间 20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任 总统。

特朗普随后发表就职演讲。他说,美国政府面临信任危机。 多年来,激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权力和 财富,而美国的社会变得破碎不堪,"几乎无可救药"。美国政府甚 至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援时,却无 法为本国人民提供庇护。

特朗普宣布将签署一系列行政令,包括宣布南部边境进入国 家紧急状态,并派遣军队抵御所谓非法移民"灾难性入侵";宣布国 家能源紧急状态,加大传统能源开采,结束拜登政府"绿色新政", 撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业;建立对外税务局, 对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只承认男女两个性别; 将"墨西哥湾"改名为"美国湾";将扩张美国领土,把美国国旗插上 新的地平线;将把美国宇航员送往火星。

美国副总统万斯当天也宣誓就职。



1月20日,在罗马尼亚首都布加勒斯特的雅典娜音乐厅,中国 浙江音乐学院闻莺江南丝竹乐团成员在2025"欢乐春节"中国旋律 专场音乐会上演奏乐曲。

1月20日晚,由中国浙江音乐学院闻莺江南丝竹乐团带来的 2025"欢乐春节"中国旋律专场音乐会在罗马尼亚布加勒斯特的雅 典娜音乐厅举行。

新华社发(克里斯泰尔摄)